

## 新闻大看台

我们是徽州小导游

□代 萍 叶秀红 金丽文

近日，黟县渔亭镇中心小学的校园里来了一群特殊的老师，她们的特别之处在于她们本身的职业是导游，而且个个都是金牌导游呢！她们的到来让同学们了解到家乡的魅力文化，在这些金牌导游们绘声绘色、图文并茂的讲授下，同学们仿佛来到了那个山水相依、清雅幽静，让人如痴如醉的“世外桃源”……

## 与金牌导游面对面

黟县历史悠久，文化内涵丰富，是徽文化不可或缺的重要部分。为了让同学们了解徽文化的博大精深，宣传家乡优秀传统文化，提升家乡旅游产业的影响力，做一个热爱家乡、保护家乡、宣传家乡的好少年。自2017年6月开始，黟县渔亭镇中心小学和西递景区导游部联合开展了“金牌导游进校园”活动。

“金牌导游进校园”活动将“请进来”与“走出去”相结合：一方面，学校每个月都会将西递景区导游部安排的金牌导游“请”进课堂，与同学们面对面接触，为同学们讲授关于家乡文化的主题课；另一方面，学校还会定期组织相关社会实践活动，走到校园外，走到家乡的美景中，体验家乡的美。通过这些活动，既让同学们了解学习了古徽州魅力文化，又培养了同学们爱祖国、爱家乡的情感，让同学们树立正确的价值观和审美观。

## “徽味”十足的主题课

几个月以来，这些金牌导游们为同学们开展了《家乡话》《家乡美》《桃花源里人家》《徽州民居厅堂摆设》等主题活动课。这些“徽味”十足的主题课由金牌导游结合自己的专业知识，从同学们的兴趣出发，精心准备，使同学们产生了浓厚的兴趣，受到一致好评。

《桃花源里人家》这一主题课主讲的正是世界文化遗产——西递古村落。通过金牌导游的讲授，同学们知道了“西递”名称源于因村边有水西流，又因古有递送邮件的驿站，故而得名。还知道了西递古村为何有“桃花源里人家”之称，这是因为在李白的《小桃源》中曾经这样描述西递古村的独特美景：“黟县小桃源，烟霞百里间。地多灵草木，人尚古衣冠。”

而在《徽州民居厅堂摆设》的主题课上，同学们又体验了不一样的“徽味”文化。负责讲解的余导游通过图片，带领同学们走进西递古民居的厅堂，厅堂的中堂、字联家训、条案摆设向同学们阐述了徽州人的家训家风以及徽州人处世追求的“终生平静”的一种态度。同学们听得津津有味，还和余导游进行情境互动，同学们知道了八仙桌的座次是有尊卑长幼秩序的，还通过合欢桌的分合让同学们理解了徽州人为了生计而聚散离合的凄苦。

## “谁不说俺家乡美”

学校还组织了四至六年级学生代表赴西递景区开展“我是文明旅游志愿者”社会实践活动，在金牌导游的精彩讲解中，同学们感受了西递古文化的悠久深厚；除此之外，同学们还体验了导游的工作，在金牌导游的专业指导下，你别说，“小小导游”们还挺像模像样的呢！

一系列的活动让同学们感受到家乡之美，油然而生的是对家乡的自豪感，“谁不说俺家乡美”，让我们听听小伙伴们的深切感受吧！

六（2）班 金欣怡：“我有幸在西递景区体验了导游工作，原来导游工作并没有想象中那么简单，需要有广博的知识，了解景区的每一个景点，对待游客还要有耐心。寒假里，我还和爸爸妈妈一起去了宏村，丰富自己对家乡的认识。”

六（1）班 胡秀梅：“金牌导游的主题课，不仅让我有机会学说家乡话，还了解到家乡悠久的历史。我是黟县人，我说黟县话，我爱黟县！”

四（1）班 胡晓玲：“让我印象最深刻的是和同学们一起去西递景区参观，景区的一副副楹联特别有意思，每副楹联都有自己的故事，让我知道了我的家乡黟县是个历史悠久，风景秀丽的小城，我很自豪。”

五（1）班 张雅娴：“‘金牌导游进校园’活动的开展，让我学到许多课本上学不到的知识，让我重新认识了我的家乡有着这么悠久的历史。我要努力学习，积极地宣传家乡、为建设美丽家乡出一份力。”

“金牌导游进校园”活动的开展，不仅激发了同学们的学习兴趣，了解到家乡悠久的传统文化，还让同学们懂得要热爱家乡、宣传家乡、保护家乡、建设家乡，让家乡的山常绿、水常清、古迹长存。新的学期，学校还将继续扩大活动内容，开展“徽州楹联、徽州民俗、徽州美食、徽州雕刻”等主题教育实践活动，让历久弥新的优秀传统文化在同学们心中生根发芽，争当徽文化的小小传播者！

## 《家乡话》主题课

景区实践——参观学习